

彭雪楓生死戀

# 彭雪楓烽火鴛鴦生死戀

● 王祿

## 從小受到良好家教

彭雪楓是中共的一代名將，要不是在一次淮北戰鬥中被流彈擊中致死，如果活到中共一九四九年建國，他至少是位大將。今天中共軍委副主席張震原是當年彭雪楓的參謀長。

彭雪楓於一九〇七年九月九日出生在河南南陽鎮平縣七里庄一個叫「六德堂」的耕讀世家裡

，彭家祖輩既飽讀詩書又勤於耕作。彭雪楓從小就受到良好的家庭教育，中華文化的薰陶。

他從上小學開始，就顯出天資聰明又勤奮努力上進。由於家境貧寒，更加艱苦學習，「五四」運動期間，他受到李大釗介紹十月革命，傳播馬列主義，更受到少年中國學會活動的影響，內心充滿愛國豪情，力圖探索出一條救國救民的道路。

一九二一年初秋的一天，不滿十五歲的彭雪楓，拿著母親給他的十五塊大洋，到天津投奔他的伯父彭延慶。先是到南開中學旁聽，可惜過了不久，伯父的經濟情況不濟，又使他中途失掉了旁聽的機會。後來得到任職馮玉祥所部的書記官

他的族叔彭禹廷的照顧，進入馮玉祥在北京辦的軍官子弟學校。一九二二年底，彭雪楓考入馮玉祥辦的「育德中學」，這是一所官佐子弟學校。

「五卅」反帝愛國運動，震動了北京，育德中學成立學生會，一致推選彭雪楓為學生會會長。他帶領同學參加了學生運動。就在這次運動中，他參加了中國共產主義青年團。

## 轉戰南北無暇談愛

一九二六年九月，年僅十九歲的彭雪楓，加入共產黨。並轉學到教會辦的北京匯文中學。他以匯文中學為掩護，做了大量學生運動工作。匯文中學學生的革命宣傳活動，引起當局的注意，彭雪楓等人受到嚴密的監視。他不得不轉入「今是中學」。而「今是中學」是馮玉祥所創辦的，專門收容一些因參加學生運動而被學校開除的大中學校的學生。彭雪楓擔任該校學生自治會會長。

以後又擔任校內中共黨支部書記。

一九二七年三月，中共北方區委組織領導北京「南郊暴動」，彭雪楓被指派參加。暴動計劃被當局偵破後，北京黨的地下組織遭到嚴重破壞，李大釗也在不久被捕入獄。彭雪楓在北京已無處安身，不得不逃往天津。

在中共活動受到抑制時期，他來往於北京和天津的道上，以寫稿為生，他的戰友張震說，從那以後，彭雪楓確曾對文學產生了濃厚的興趣。

一九二八年他在天津《國聞周報》發表他的作品《塞上瑣記》。主要反映了彭雪楓當時憂國憂民的愛國主義思想。

一九二九年他考取了北平民國大學文學系，本來他可以借此機會走上文學創作的道路，但終因經濟無著，被拒於民大校門之外，以致後來多年，他都以自己未曾受過系統教育而引以為「一生的憾事」。

一九三〇年五月全國蘇維埃區域代表會議和紅軍代表會議在上海召開秘密會議，會議決定「擴大工農武器」和「普遍建立蘇維埃政權」。中央軍委根據會議精神，派遣彭雪楓前往鄂東南紅軍五縱隊工作。紅五軍是彭德懷在一九二八年七月二十二日在平江起義後，創建的一支工農紅軍隊伍。從此以後彭雪楓在彭德懷的領導下，一直在紅軍裡工作，由於彭雪楓聰明能幹，屢建奇

功，得到彭德懷的賞識，很快升任紅軍的師政委

從此以後，彭雪楓不知疲倦的轉戰南北，把全部精力投入鞏固根據地的工作。十年來對個人的終身大事很少考慮。

## 深深懷念初戀情人

任何人都需要愛情，彭雪楓也不例外。他曾經愛過一個名叫李桂敏的姑娘，他們相愛不久，

彭雪楓便參加了黨的兵運工作，以後又參加了紅軍，南征北戰，顛沛流離，經歷十載，音信斷絕。

一九三七年初，彭雪楓奉命來到太原工作，曾用化名「望敏」發表文章，足見他深深懷念著

李桂敏。同年六月五日彭雪楓趁赴天津之便，到李家探望，得知李桂敏因她患了相思病，不幸早亡。他聽後傷心已極，回到太原。此後他再也不想談婚姻事了。但黨組織很關心他的私人生活，可是他總以「匈奴未滅，何以爲家」爲由，婉言謝絕了。

一九四〇年五月，豫皖蘇抗日根據地初具規模，形勢好轉，黨有意再次爲他解決婚姻大事，他卻給鄧穎超寫了一封信，表明他當時的心情。

他寫道：「特向大姐鄭重聲明，我個人的問題並未解決，也不打算解決，海闊天空，獨來獨往，豈不愜意？已經老了，已經老了！」

一九四〇年五月，彭雪楓還不滿三十三周歲，所謂已經老了，實際是暗示他暫時不想結婚。以後，豫皖蘇炮火連天，形勢日趨緊張。一九四

一年五月，他奉命東進，經過具有重大意義的仁

和集會議，四師在淮北又安定下來，黨組織又重

新關心起他的終身大事，淮北區黨委書記劉子久

和行署主任劉瑞龍，親自出馬，甘當月下老人。

他們深知彭雪楓在愛情上的選擇，經過合計，終於爲他找到了一位合適的人選，她就是已到達根據地兩年之久的熱血青年林穎。

## 愛情終於找上門來

林穎當年二十一歲，相貌活潑美麗，面孔白裡透紅，配上一雙迷人的大眼睛。兩年前，她爲了抗日，來到豫皖蘇根據地時，便受到司令員彭雪楓的設宴接風。席間，彭雪楓興致勃勃，挨個同他們握手，並詢問每個人的姓名。林穎面對這位久聞大名的彭司令員，簡直被他那年輕而英俊的儀表驚呆了。一下子她的心就傾向他了，以後，她特別愛聽彭雪楓的講話，她覺得他的講話不僅動聽，而且是一種美的享受，她又特別愛看他寫的文章，覺得他的文章不僅明快、生動有力，還有真摯的情感。

「有時間，我們需要長談，但爲了先使我了解得更多一些，盼望你能抽暇寫信給我。」<sup>(1)</sup>

註①：《彭雪楓家書》第一頁

林穎沒有辜負彭雪楓的一片熱情。第二天，即九月五日，她便及時地給他回了信。當彭雪楓收到她這封信時，已是當日深夜。那時，彭雪楓正在開會。一看是林穎的信，他不便當場拆開，等到次日凌晨一時半會議結束，彭雪楓獨自回到自己的住所，才一口氣讀完了林穎的信。雖然他已工作了一天，又開了半夜會，彭雪楓仍無倦意

有了更進一步了解再說。

林穎這種性格是劉瑞龍所熟悉的。他沒有怪罪她。他把林穎的話，如實地轉告了彭雪楓。出人意料之外的是，彭雪楓對此非但沒有反感，反而對林穎的自尊自愛，更加尊重她。於是，他給林穎寫了第一封信，這是他們之間的第一封情書。

彭雪楓在這封情書裡這樣寫道：

「事情或者過於突然，但敵後兩年我們是相互了解著的，所以又不見得如何突然。由於子久、瑞龍兩同志的美意，使我們得有通信的機會。」

「我想，你對我也許比我對你了解得更多一些，因爲那是黨的生活使然，然也許雙方了解得一樣，那也是黨的生活使然。」

「既然是『終身大事』，必然要格外慎重，正因爲如此，我已經慎重了十年。……」

「我是一個十分平凡的共產黨員，有許多缺點，很需要一位超過同志關係的同志，更多的了解我，才能更多的幫助我，也才能更多的相互幫助。」

「有時間，我們需要長談，但爲了先使我了解得更多一些，盼望你能抽暇寫信給我。」<sup>(1)</sup>

註①：《彭雪楓家書》第一頁

林穎沒有辜負彭雪楓的一片熱情。第二天，即九月五日，她便及時地給他回了信。當彭雪楓收到她這封信時，已是當日深夜。那時，彭雪楓正在開會。一看是林穎的信，他不便當場拆開，等到次日凌晨一時半會議結束，彭雪楓獨自回到自己的住所，才一口氣讀完了林穎的信。雖然他已工作了一天，又開了半夜會，彭雪楓仍無倦意

，立即給林穎回了一封長信，暢敘了自己讀信後的激動心情。他說：「我的勝利信心是堅定的，是不可拔的！是任何煽動都動搖不了的！至於結婚的日子，一概聽從你的決定，正如你所說的，我們不能像一些人那樣單純的爲了『性的問題』，我知道你不是那樣的女子，我也知道我不是那樣的男子，否則，已經不是今日的你我了。有許多人追求過我，你不知道，也有許多人追求過你，我知道，我多少的知道。我想，我倆是爲了黨的事業，爲了革命的偉大的愛！相互幫助，相互鼓勵，相互安慰，使我們的事業更前進些更收穫大些，這應當是我們的神聖的目標，有了你，我足以自豪了！」①

註①：《彭雪楓家書》第二頁

彭雪楓的坦白、熾熱的愛，撥動了林穎愛的心弦。她給彭雪楓的回信，雖然遠不及他的信長，但字字句句卻傾注著少女的真摯的愛，愛河的閘門一經打開，便如萬頃波濤，洶湧澎湃，一發難以收拾。

當彭雪楓寫第三封情書時，他們已到了無話不談的地步，並且在信的開頭，已改變了稱呼，由林穎同志而改成昵稱「楠」了。接下來，他便直接道出了自己的心聲：「決心是果斷的具體表現，我倆應爲我們的前途慶幸！方式雖由於『介紹』，然而『愛』乃是由同志關係，政治條件，工作利益，雙方前途，特別是性格與品質，相互印象諸複雜因素而自然促成的，而逐漸濃厚起來的。尤其是在擊破困難，排除波折之過程中而更會濃厚起來的！倘若『輕易』而成，當不會事後

回味之深長吧！……當然，一種小資產階級的戀愛觀，是另一種——花前月下、卿卿我我，這究竟是小資產階級的呀，無產階級先鋒隊則不然，這首先建立在政治上、工作上、性情上和品格上，自然同樣也有花前月下，然而已經不是卿卿我我了，而是花前談心，月下互勉，爲了工作，爲了事業，爲了雙方的前途！」①

註①：《彭雪楓家書》第三頁

這哪裡像情書呢！與其說是情書，還不如說是政治說教。當時共產黨是興這一套的，如果不講這些，男的找不到女的，女的找不到男的，就別想結婚。

彭雪楓又繼續寫道：「雙方對對方的希望上，千萬不要『過奢』，尤其是在今天，在初戀，在戀愛定局之初期。俗語說：情人眼裡出西施。一般人對他的愛人，是不容易看到缺點的，所以在起初，感情無限好，但日久天長，弱點逐漸暴露，情感就會淡了。因爲這裡頭沒有辯証地觀察問題，更沒有辯証地認識問題，當然也不會有正確的方法去解決問題了。人都有其優點的一面和缺陷的一面。主要靠自己，同時靠他人。只要對方在基本上是可愛的，是值得可愛的，那就夠了，把功夫用在相互幫助、相互教育、相互鼓勵上。這是我黨對待同志的態度，也是戀愛雙方互相對待的態度。倘若能夠這樣，則雙方情感不僅不會越來越淡，相反會越來越濃，以至白頭偕老。古人說：君子交淡如水，然後才能永才能長！這裡頭包含著『哲理』的，你品品它的滋味！」①

註①：《彭雪楓家書》第四、五頁

毫無疑問，這些充滿革命詞句和深情的戀愛觀，對一個奔赴革命根據地的女青年來講，有極大的吸引力。她感到他是她的良師益友和終身伴侣，於是她想利用即將回師部開會的機會，兩人要盡情地一吐衷腸了。

在一個秋風送爽的夜晚，林穎如約來到洪澤湖畔的柏樹林裡。平時一向莊重大方的林穎，這時也不免心裡有些慌亂，不知見到彭雪楓時第一句話該說什麼，她還遠看到彭雪楓早已等候在預先說好的一棵古柏樹的樹下。

### 緣訂終生喜結良緣

兩人一見面，都將各自準備好的千言萬語，忘得乾乾淨淨，只好默默地走一段森林小路，還是林穎大方，她率先開口叫一聲「師長」。

彭雪楓微笑地問：「怎麼叫我師長？」

「你是師長嘛，雪楓！」

沉默打開了，林穎敘述她第一次見到彭雪楓的好印象，她又吐露了她自己不凡的經歷，以及同雪楓頗爲相似投奔革命的道路。林穎出身於湖北襄樊的一個有錢的家庭。上中學時，因接受革命思想，參加了黨所領導的抗日活動。不料，有一次，他們的宣傳隊竟遭到日軍飛機的轟炸，險遭不測。她的母親對此很不放心，執意讓她回鄉與一個有錢的少爺結婚過安穩的日子，但林穎不肯，她立志抗日，並對未來有所追求，她瞞着家

人偷偷跑出來，參加了共產黨，後來又奔赴豫皖



①彭雪楓（左四）與陳毅（左五）等人在華中前線合影。

②彭雪楓（左二）與共軍軍官在游擊途中合影。



中蘇抗日根據地。最後她對彭雪楓說：比起你來，

我革命時間短，今後需要你多多幫助。

雖然在他們之間的情書裡說了很多情話，但

見面反而羞於出口了。雪楓聽完說：「我們需要

互相幫助，很多方面，我做得也不夠。」

夜深人靜，萬籟靜寂，他們二人手牽手，在柏

樹林裡散步，只聽到沙沙的腳步聲和悄悄的談話

聲。他們戀戀不捨，直到很晚很晚才分手離去。

彭雪楓邁著輕快的腳步回到司令部。這時司

令部裡的燈火通明，政委鄧子恢，聯絡部長任泊

生，都在等待他。彭雪楓進門時顯得特別高興，

大家斷定成功了。便一致認為應該馬上結婚，但

彭雪楓不同意，他認為他們只見一次面，就要馬

上結婚，她能同意嗎？

鄧子恢說：「雪楓啊！在中央蘇區，我就聽

說你以革命為重，決心不到三十歲不結婚，如今

你已三十四歲了，再也不能搞什麼獨身主義。何

況結了婚，更有利於工作，至於林穎方面，由我

……」

任泊生還未等鄧子恢的話講完，插嘴說：「

她的工作，包在我的身上，天一亮我就去。」

彭雪楓對他們的美意，實在難以推卻，只能

微笑表示同意，便回到自己的住房裡。

一九四一年九月二十三日下午三時，彭雪楓

因昨夜太晚睡覺，中午打了個瞌睡，醒來時他便

給林穎寫了一封信，他寫道：

「楠：柏樹林長敘，永遠在回憶中新鮮著！」

回後，泊生與鄧、吳談。鄧政委、吳主任等強作

主張，硬下決心，在明天舉行婚禮，而且多方面

安排好了，據說相當鋪張，事後告訴我，我有什

麼法子呢？他們的盛情隆誼不可卻啊！所以我只

好沒有表示，算作「默認」吧！不過我想，風聲

既已鬧出去了，還是二不做二不休吧……鎮靜

些，對每個人同志的態度要更和藹更親密些。我

知道你會做得比我更好，不過還是囑咐一下。楠

穎，是一個善於應付環境的人，我要向你學習」。①

信寫好後，便交給任泊生趕赴張塘，轉給林

穎。林穎遵從了任的勸告，接受了師部的安排。

九月二十四日，秋高氣爽，淮北大地一派喜

慶豐收的景象，這一天也正是彭雪楓、林穎一人

的大喜日子。那天下午，洞房擠滿了人，前來祝

賀新婚夫妻的美滿良緣。彭雪楓對婚後生活十分

滿意，他說：「婚後倘是詩人必得佳作，倘是音

樂家必得妙曲，倘是理論家必得美論」。他作為

一個軍人，他「除去指揮戰鬥獲得勝利以外」，

就是「必須寫一篇（或者寫一本）關於軍事論文」。②他的這個理想終於實現了。在他們婚後不

久，林穎走上另一個工作崗位，除了他們結婚時

拍下幾張照片略以排遣他的情思外，就是以他所

能理解的「情」與「愛」，來編織成了一篇篇的

通信《家書》，這不僅寄託了他對林穎的悠悠思

念，而且也成為他們真誠而偉大的愛情豐碑。也

是他們蜜月中最美的紀念。



彭雪楓在前線手持望遠鏡探視日軍動態。

註①：《彭雪楓家書》第七頁

註②：《彭雪楓家書》第九頁